

上接B01版

英雄的家属,往往会被赋予一种特殊的责任。“光环”背后,他们如何选择自己的生活呢?如今,很多“最美”的平凡人在被塑造为道德模范后,更愿意过平静的生活。

吴斌家人——

过平淡的生活,也是一种尊严

本报记者 任鹏

“吴斌的精神可以继续弘扬,但他的家庭需要回到平淡的生活中去。”6月5日,吴斌姐姐吴冰心对本报记者说,“我不能说他多伟大,但吴斌值得,可以安心地去。”

这天上午,追悼会结束了,按照习俗,意味着后事办完了。

吴斌的家在杭州一个建于上世纪八十年代末的小区,绿化不错。如今,周围的新楼盘房价超过了两万甚至三万,这里早已成了老旧区域。

吴斌家在6楼,这套70平方米的房子还是老旧装修,吴斌一家三口,一直和父母挤在这里。

“这是吴斌父亲的单位宿舍,他是部队转业军官。”吴家隔壁老邻居告诉记者。

吴斌妻子汪丽珍的表妹领着记者看这个恍如上世纪九十年代的家。他说,吴斌离世后,想找一张夫妻合影都困难,最后好不容易找到一张,还是2002年的。而吴斌的遗照,同样是很多年前拍的。

能够看到五口人住在两间卧室的拥挤。吴斌父母住在北面的卧室,周遭堆满杂物,墙壁发霉受潮,墙漆脱落。

南卧室面积稍大,中间隔了一面墙。朝阳部分给女儿住,吴斌和妻子挤在仅能放下一张床的空间里,一住十几年。

“司机按跑的公里数拿奖金,一公里0.46元,吴斌一个月大约收入4000元。”曾和吴斌搭档跑车的同事邹红章说,这个收入在杭州市不算特别低,但他家就他一个人挣钱,要养活全家人,负担就重了。

吴斌公司生产科科长唐敏告诉记者,吴斌父亲患有帕金森症,母亲曾做过一次癌症手术。吴斌每天跑一趟无锡,来回420公里得开四五个小时,一周能休息一天。

“我们家尽管不富裕,但挺快乐的。”吴冰心对本报记者说,“没有哪个家庭喜欢一个生命短暂的英雄。”



吴斌家门口摆放着祭奠的菊花。本报记者 任鹏 摄

杭州市给予吴斌诸多荣誉和褒奖。吴斌生前单位杭州长运集团承诺给吴斌家人一套在市

区的房子和30万奖金。杭州市见义勇为基金会则表示,“让英雄的家人过上尊严的生活。”

目前,30万元奖励已经兑现。“房子的承诺肯定不会落空,是一套新房子,在市区,还需要时间办理。单位承诺解决吴斌妻子的工作,是想给她物质和精神上的支撑,视其今后能自食其力。”6月5日,杭州长运集团企划部闫先生对本报记者表示。

闫先生告诉记者,这个住房奖励,也是长运集团董事长当着杭州市有关领导的面做的保证。至于这样的奖励个案以后会不会成为公司惯例,闫先生表示不好说,但再有这样的英雄出现,公司仍然会大幅度奖励的。

记者了解到,目前,杭州市区商品房均价在二万左右,西湖边上的最贵。对于这次公司对于吴斌的超规格奖励,吴斌同事、杭州长运站场西站的寿红云对记者说,公司拿出这个重头奖励肯定是经过斟酌

的,但再多的奖励对吴斌来说也不过分。不能让他到了天堂还为家人的生活担心,毕竟他是家里的顶梁柱。

“抚恤是对吴斌行为的嘉许。”寿红云说,“有尊严的生活,更应该在心理上关注他们,而不是把他们当弱势群体救助。”

吴冰心出人意料地宣布,将拒绝一切社会捐助。

“这是我们家协商后慎重作出的决定。”吴冰心告诉本记者,“不想再给社会添麻烦,另外也想教育吴斌女儿,能自食其力坚强地走下去。”

晚上8点左右,吴斌的父母才在别人搀扶下颤颤巍巍地回家。吴冰心说,老人需要安静的环境,全家人希望很快回到平静的生活中去。

“如果太多依靠社会,那我们就会变得没有尊严了。尊严就是一种平淡的生活,我们有自己的生活方式,会自食其力,会更好生活下去。”吴冰心说。

孟祥斌妻子——

我现在很充实,帮助别人很快乐

本报记者 任鹏 孙婷婷

2007年11月,年仅28岁的军官孟祥斌在浙江金华搭救跳江女青年牺牲后,留下了下岗的妻子叶庆华和幼小的女儿。

孟祥斌生前所在的部队和地方政府多次协商,根据叶庆华个人意愿,特招她入伍。

一位采访过此事的记者说,这是要在部队中营造出一种崇尚英雄、关爱英雄的浓厚氛围。

叶庆华特招入伍后,部队为她量身制定了入伍集训计划,指派专人负责她的军事训练和理论学习,帮助她学习党的创新理论、当代革命军人核心价值观,帮助她尽快了解部队生活。生活上,还破例为她分了一套营职房,配齐2万多元的生活必需品。

“现在,叶庆华日常的主要工作,就是和部队的‘道德楷模’进行全国巡讲。平时,她会看看书、

写文章。她的一大爱好是织围巾,把这些围巾送给有需要的人、贫困的人。”一位不久前采访过她的记者说。

叶庆华参加过的最大型的活动是在2009年的第七个“全国公民道德宣传日”以及中央电视台第二届全国道德模范评选表彰仪式《道德的力量》晚会。这一年,孟祥斌被评为“全国见义勇为模范”。

“参加活动不是我自己决定的,因为穿军装了,我会跟组织汇报,然后再去。”

穿上军装的叶庆华,在部队时时传播着孟祥斌的精神。至于她自己的个人问题,现年31岁的叶庆华表示,她暂时还不想考虑。

今年5月7日,叶庆华和丈夫生前所在部队在孟祥斌的家乡山东齐河县实验中学捐赠了“祥斌



孟祥斌走后,叶庆华每天写日记。日记本扉页写道:为爱坚守一生。这是叶庆华母女。

资料片

书屋”。

这是她第三次完成丈夫的遗愿。此前,叶庆华已经拿出社会为她捐赠的1万元给了孟祥斌的母校,希望两所学校各建一个图书室。

过去的几年里,叶庆华先后给孟祥斌老家的敬老院捐赠了超过6000元现金和大量的物资。

汶川大地震后,叶庆华让丈夫生前战友带给灾区群众1000元,后又通过邮局给灾区汇去2000元孟祥斌的“特殊党费”。她抚养的两个烈士子女,今年参加了高考。

“我觉得,目前生活挺充实,帮助别人很快乐。”捐赠完“祥斌书屋”后,叶庆华很真诚地说。

“人挺朴实的。”这是采访她的记者对叶庆华的印象。这位记者表示,作为一个英雄的妻子,叶庆华把她大部分个人生活、思想,

都以道德模范的标准来要求了。

记者了解到,孟祥斌的父亲患心脏病,母亲患糖尿病,至今还以种地为生。叶庆华说过,永远要做婆婆的好儿媳,但现在因为工作的原因,一年也只能回一两次齐河。

每个人都有不同的生活。

近几年涌现出来的楷模偶像,更希望有属于自己的生活方式,在“出名”后,还是希望被看做平凡人,过正常人的生活。

“最美女孩”刁娜走红后,最担心的是“以后是不是不能再在大街上疯闹了”,她曾对本记者表示,自己只是个普通人,做了应该做的事,“大家把我说得太好了。”

类似心理同样出现在诸多“最美”平凡人身上。在被塑造为道德模范后,他们更愿意过一种不被打扰、平平静静的生活。

延伸

浙江省委书记三天内两次看望吴斌家属,泪洒现场。一定要让“好人有好报”背后,牵出立法与制度在时代背景下的探索——

等待20年,“烈士”重金褒扬

本报记者 任鹏

吴斌生命中的最后一次制,最初的时候在网上热传。

对那个“76秒”的视频,每一位网友都给予他最高的赞誉,“最美司机”的称呼由此而生。网民的评论没有刻意地拔高,“只有当敬业成了习惯,才有可能在生命的最后瞬间爆发出超出想象的能量。”

网络传播之下,更多现实中的人陆续听到了吴斌的事迹。

从6月3日开始,吴斌先后被授予各种荣誉称号,以授予时间为序,最早是杭州市见义勇为基金会授予的“杭州市见义勇为勇士”称号。

记者注意到,3日时,网上还有人呼吁,应该给予吴斌“革命烈士”称号。6月4日上午,浙江省委

书记赵洪祝一行到吴斌家中看望吴斌的父母,赵洪祝泪洒现场。当日下午的追悼会上,吴斌被浙江省政府追授为“革命烈士”。

6月7日,中央文明办专职副主任王世明到杭州慰问吴斌家属并送去慰问金,赵洪祝一同前往。赵洪祝再次强调了要为吴斌家属解决工作、生活困难,一定让“好人有好报”。

王世明表示,浙江相继出现了吴菊萍、吴斌这样让全体中国人为之叫好的道德楷模,“体现出浙江确实是一个道德高地”。

而在前一天,王世明前往哈尔滨看望了“最美女教师”张丽莉。

记者注意到,张丽莉和吴斌都获得了中华全国总工会授予的



2008年6月,滕州市烈士陵园内,张鹏烈士骨灰安放仪式结束后,张鹏的父亲再次回望了一眼“儿子”。张鹏在汶川大地震中牺牲。本报记者 左庆 摄

全国“五一劳动奖章”。因为行业不同,吴斌获得了交通部授予的“爱岗敬业驾驶员楷模”称号,而教育部则授予张丽莉“全国优秀教师”称号。另外,张丽莉获得了黑龙江省政府授予的“三八”红旗手标兵称号;吴斌则获得了浙江省政府追授的“革命烈士”及“省劳模”称号。

很多人并不理解吴斌为什么会被授予“革命烈士”称号。其实,这个称号的内涵,也是随着时代变化的。

国务院1980年6月颁布的《革命烈士褒扬条例》,将烈士的定义扩大到全体人民,规定死难情节特别突出、足以为后人楷模,也可评为烈士,因为能“有利于调动全国人民为保卫祖国和建设祖国英

勇奋斗献身的精神”。

荣誉称号不同,相应待遇也不同。以前,由于一些规定过于宽泛、可操作性差,导致英雄流血又流泪的现象发生。

近几年来,不少地方纷纷提高了见义勇为的奖励标准。今年4月,江苏省将见义勇为的标准提高到40万元。而广东省正积极研究将见义勇为的行为立法予以保障。

2011年8月,中国首设烈士褒扬金制,褒扬金标准为烈士牺牲时上一年度全国城镇居民人均可支配收入的30倍。

如果按照这个规定的话,2011年,全国城镇居民人均可支配收入为21810元,吴斌家属获得的“烈士褒扬金”应为65万元。